

# “家门口的最高法院”让更多人受益

## 最高法第二巡回法庭设立两年“试验田”效应渐显

新华社

最高人民法院第二巡回法庭在辽宁沈阳挂牌成立两年来,推出一系列制度创新,较好发挥了司法改革“试验田”的作用。通过改革举措,“家门口的最高法院”让更多人受益。

2015年1月31日,最高法第二巡回法庭挂牌成立。“巡回审判如何进行,此前尚没有形成机制,第二巡回法庭结合自身工作实际,开展了巡回接访、巡回开庭、巡回阅卷、巡回询问和巡回宣判等各项巡回审判工作,并在实践经验的基础上创设了巡回点制度。”最高法院审判委员会专职委员、第二巡回法庭庭长胡云腾表示,两年来,结合巡回区案件数量、涉诉信访、交通条件以及地域分布等综合情况,商巡回区各高级法院共同确定了哈尔滨市等11个中级法院作为第二巡回法庭巡回点。

到目前,第二巡回法庭开展巡回审判活动数百次,累计参与万余人次。“实践证明,巡回点的设立,进一步发挥了巡回法庭作为‘家门口的最高法院’的便民利民作用,巡回点已经成为巡回法庭在东北的一张名片。”胡云腾说。

第二巡回法庭副庭长虞政平告诉记者,第二巡回法庭目前实行的主审法官和合议庭办案责任制、随机组成合议庭、随机分案、庭领导带头办案、庭长和副庭长不签发自己未参与审判案件的裁判文书等审判权运行机制改革,消除了审判权运行中的行政化和人为操控问题,使审判权的运行更加符合司法规律。

一方面,建立“两个随机”制度。即承办案件的主审法官和合议庭其他成员随机生成。此项制度是推进审判权运行机制改革中的基础部分,不仅能够有效避免分案环节可能存在的人为操控,同时也能够消除以往合议庭固定所可能带来的弊端,为各主审法官公平轮案提供了制度化的机制保证。

另一方面,去除领导签批制,落实办案负责制。法庭全部案件的

审理均坚持以审判权为中心,以审判团队为单位,实行主审法官和合议庭办案负责制。两年来,庭领导从未审批过其他合议庭办理案件的任何裁判文书,真正做到还权合议庭。

有段时期,民事诉讼中的虚假陈述、伪证、恶意串通损害他人利益等现象时有发生,甚至出现了虚构诉讼主体、编造诉讼内容的假案,受到诟病。第二巡回法庭设立后,创新司法理念,让虚假诉讼无处藏身。

“司法理念是司法活动的精气神。小到司法礼仪,大到司法核心价值,都与司法理念息息相关。”胡云腾说,第二巡回法庭从细节入手,加强司法礼仪直至司法公信力建设。在审理“第一桩”案件时,就确立了庭前释明制度,明确要求诉讼参与人和旁听人员“维护司法权威,尊重司法礼仪,恪守诚信诉讼,排除一切干扰”。此后每起案件的开庭或询问,都坚持这项工作机制。

同时,排除干扰释明。第二巡回法庭明确告知诉讼各方,凡是通过法院外部或内部人员干预过问案件的,合议庭将把此行为记录在案、存于正卷,并向其他当事人及时公开,而且将视情节追究相关人员的法律责任。

此间还建立了诚信诉讼释明。第二巡回法庭倡导诚信诉讼,要求诉讼各方必须履行诚信诉讼的义务,保证在案件审理中所提交证据和发表意见的客观真实性,否则将视情节依法追究其法律责任。此项释明为保障诚实信用的诉讼环境提供了现实指引,对于在诉讼中的不诚信行为坚决予以打击。

2015年10月27日,第二巡回法庭公开审理了上诉人上海欧宝生物科技有限公司与被上诉人辽宁特莱维置业发展有限公司借款纠纷一案,当庭认定上诉人与被上诉人构成虚假诉讼,各罚款50万元。该案也成为最高法院认定的第一起虚假诉讼案件。

通过与东北三省法院加强联动,保障当事人诉权,有效解决当事人的诉求。胡云腾透露,第二巡回法庭正式办公至今共接待来访群众4万多人次,经过两年的努力,来访量从第一天的1000多人次降至目前日均不足百人次,整体走势平稳且呈下降趋势,提升了司法公信力。

## 外交部要求越方向受害者道歉

新华社

外交部发言人耿爽16日就中国游客日前被越南口岸工作人员殴伤事答问时表示,中方要求越方对受害者做出道歉和赔偿。

耿爽说,中方已多次就此事向越方提出交涉。16日,外交部领事司司长已就此事专门约见越南驻华大使,再次表明中方严正立场。中国驻越南大使也在河内就有关问题约见越南外交部负责人。中方要求越方对受害者做出道歉和赔偿,对涉案人员做出严肃处理,并采取有效措施避免类似情况再次发生。

耿爽表示,越方已对8名有关涉案人员做出停职处理。“我们将继续敦促越方本着严肃认真和实事求是的态度,彻底妥善解决此事。”

## 20余具在韩志愿军烈士遗骸将回国

新华社

外交部发言人耿爽16日在例行记者会上说,根据中韩双方达成的共识,韩方将于3月22日向中方再次移交一批20余具在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。

据耿爽介绍,2月15日,中韩两国工作组在首尔就第四批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接事宜进行磋商。

他说,中韩遵循人道主义原则,本着友好协商、务实合作的精神,2014年至2016年已成功交接541位在韩中国人民志愿军烈士的遗骸。今年是按照中韩共识实施的第四次交接。

## 最高法院原副院长奚晓明受贿案一审宣判

新华社

2月16日,天津市第二中级人民法院公开宣判最高人民法院原副院长奚晓明受贿案,对被告人奚晓明以受贿罪判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对奚晓明受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。奚晓明当庭表示服判,不上诉。

经审理查明:1996年至2015年,被告人奚晓明先后担任最高人民法院经济审判庭副庭长、民事审判第二庭庭长、审判委员会委员、副院长期间,利用职务上的便利或者职务和工作中形成的便利条件,为相关单位和个人在案件处理、公司上市等事项上提供帮助,认可其亲属收受以及本人直接收受相关人员给予的财物共计折合人民币1.14596934亿元。

天津市第二中级人民法院认为,被告人奚晓明的行为构成受贿罪。鉴于奚晓明为他人谋利的行为绝大部分基于亲属接受行贿人请托,贿赂款项亦为亲属收受使用,其本人系事后知情;到案后能够如实供述自己的罪行,并主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。



2月16日,首批引入海岛的电动汽车正在快充站充电,充满一辆电动汽车只需要一个多小时,可以行驶200多公里。

当日,温州市海岛电动汽车快充站——洞头区新城电动汽车快充站正式揭牌运营。该快充站位于洞头百岛110千伏变电站外停车场,共计8个车位,配置8台一体式直流充电桩。

至此,温州全面实现全市范围内主要高速公路服务区电动汽车快充网络全覆盖,以及各县(市、区)至少建成1座电动汽车快充站的目标。目前温州市已累计建成19座电动汽车快充站、124个充电桩。

## 马来西亚逮捕3名金正男遇害事件嫌疑人

### 警方称已就事件展开调查并要求尸检以确定死因

新华社

马来西亚警方16日宣布,当天逮捕两名人员,他们涉嫌与13日在吉隆坡国际机场发生的朝鲜国籍男子死亡事件有关。这是案发后第二、三名被捕嫌疑人。

另外,马来西亚副总理扎希德当天确认,日前在吉隆坡国际机场身亡的朝鲜男子为金正男。

马来西亚警方先前通报,这名男子随身携带的护照显示其姓名为“金哲”(音译),46岁,生于朝鲜平壤。在16日的新闻发布会上,当被问及“金哲”是否为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男时,扎希德回答:“是的,确定。”他随后表示,根据警方通报,朝鲜驻马来西亚大使馆确认死者的身份是金正男。

据马来西亚警察总长哈立德·阿布·巴卡尔当天发布的一份声明,当天凌晨2时左右逮捕一名持印度尼西亚护照的女子。当天下午,警方宣布,逮捕一名男子。据报他是一名被捕女子的男性朋友。

针对这起案件,马来西亚警方14日晚发布声明确认:一名持朝鲜护照的46岁男子13日在吉隆坡国际机场身体不适,在送往医院途中

身亡。

这名男子随身携带的证件英文信息显示,他名为“Kim Chol”(音译金哲),1970年6月10日出生于朝鲜首都平壤。

吉隆坡国际机场所属雪邦地区警方负责人阿卜杜勒·阿齐兹告诉记者,这名男子先在机场的诊所接受了简单救治,随后被送往医院。

警方声明说,已经就事件展开调查并要求尸检以确定金正男的死因。

14日晚在位于马来西亚行政首都普特拉贾亚的一家医院,记者看到不少马来西亚本地和外国的媒体记者守候在大门口。

15日,记者注意到,医院内停有三辆悬挂外交机构牌照的车辆。不久,一辆车牌号为“28-01-DC”牌照的车辆开进医院的鉴定中心。根据在马国外使领馆车辆牌照的惯例,“01”一般是各国外交代表机构负责人的专用车牌号,这辆车的车头一侧竖立着朝鲜国旗。

在吉隆坡的朝鲜大使馆门口也有不少媒体记者。大使馆工作人员不回答各方记者提出的任何问题。

15日傍晚,马来西亚警方发布声明,宣布逮捕一名持越南护照的女性嫌疑人,其相貌与案发时机场监控录像拍摄到的一名女性高度相符。

